

ಕರ್ನಾಟಕ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ
KARNATAK UNIVERSITY
DHARWAD
NAAC Accredited with "A" Grade 2014

LEGAL-CELL
ಕಾನೂನು ಕೋಶ

ಪಾವಟೆ ನಗರ, ಧಾರವಾಡ-580003
Pavate Nagar, Dharwad-580003

No./KU-LC/2018/

DATE: 12.2.2018

ಮಾಹಿತಿ ಹಕ್ಕು ಅಧಿನಿಯಮದ 6(1)ನೇ ಪ್ರಕರಣ ಅರ್ಜಿದಾರರು ಒಬ್ಬ 'ವ್ಯಕ್ತಿ' ಆಗಿರಬೇಕೆಂದು ಹೇಳುತ್ತದೆ:

ಮಾಹಿತಿ ಹಕ್ಕು ಅಧಿನಿಯಮದ ಕಲಂ 6(1) ಪ್ರಕಾರ ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿ ಮಾಹಿತಿ ಕೋರಿ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಬೇಕಾದಲ್ಲಿ ಅಂಥ ವ್ಯಕ್ತಿ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಅರ್ಜಿದಾರರು ಗುರುತಿನ ಬಗ್ಗೆ ಬಹಿರಂಗವಾದಾಗ ಮಾತ್ರ ಅಂಥಹ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಅಸ್ತಿತ್ವವನ್ನು ನಾವು ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳಬಹುದು. ಮತ್ತು ಅಂಥ ವ್ಯಕ್ತಿ ಜೀವಂತವಾಗಿರುವ ಮತ್ತು ಗುರುತಿಸಬಹುದಾದ 'ವ್ಯಕ್ತಿ' ಯಾಗಿರಬೇಕಾಗಿದ್ದು, ಕಾಲ್ಪನಿಕ ಮತ್ತು ವಿಳಾಸ ರಹಿತವಾಗಿರಬಾರದು. ಇದರಡಿಯಲ್ಲಿ ಪೂರೈಸುವ ಮಾಹಿತಿಯು ಅರ್ಜಿದಾರರಿಗೆ ಮಾತ್ರ ತಲುಪುವಂತೆ ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಅರ್ಜಿದಾರರು ಗುರುತು ಹಾಗೂ ವಿಳಾಸ ಪುರಾವೆ ಪಡೆಯುವ ಅಗತ್ಯತೆ ಇರುತ್ತದೆ. ಆಗ ಮಾತ್ರ ಪೂರೈಸಿದ ಮಾಹಿತಿಯು ಅರ್ಜಿದಾರರಿಗೆ ಸರಿಯಾದ ವಿಳಾಸವನ್ನು ತಲುಪಲು ಸಾಧ್ಯ. ಕಾನೂನು ನಿಬಂಧನೆಯ ವಸ್ತುನಿಷ್ಠತೆ ಮತ್ತು ಸಾಚಾತನವನ್ನು ಎತ್ತಿಹಿಡಿಯಲು ಪ್ರಸ್ತುತ ನಿರ್ವಹಣಾ ವಿಧಾನವನ್ನು ಈ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯವು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. ನೈಜ ಅರ್ಜಿದಾರರ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಕಾಪಾಡಲು ಹಾಗೂ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳನ್ನು ದೂರವಿಡಲು ಇಂಥಹ ವಿಧಾನವನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಅವಶ್ಯಕವಾಯಿತು. ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಂದಲೇ ಪ್ರಸ್ತುತ 'ಅಧಿನಿಯಮ'ದ ಉದ್ದೇಶಗಳಿಗೆ ಸೋಲಾಗುವ ಪ್ರಸಂಗ ಒದಗಿಬರುವುದು. ಒಂದು ಜವಾಬ್ದಾರಿಯುತ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವಾಗಿ (ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ) ನಾವು ಪ್ರಸ್ತುತ 'ಅಧಿನಿಯಮ'ದ ಪ್ರಯೋಜನಗಳನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಲು ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ಸ್ವಾಗತಿಸುತ್ತೇವೆ ಮತ್ತು ಈ ಅಧಿನಿಯಮದಡಿ ಅನುಮತಿಸಬಹುದಾದ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಯಾವುದೇ ವಿನಾಯಿತಿಗಳಿಲ್ಲದೆ ಪಾರದರ್ಶಕತೆಯಿಂದ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಈಗಾಗಲೇ ಮೇಲೆ ತಿಳಿಸಿರುವಂತೆ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿದ್ದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಒದಗಿಸಬೇಕೇ ಹೊರತು ಕಾಲ್ಪನಿಕ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗಲ್ಲ. ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಪ್ರತಿ ವ್ಯಕ್ತಿ ಅಥವಾ ನಾಗರಿಕನಿಗೆ ಒಂದಲ್ಲ ಒಂದು ರೀತಿಯ ಗುರುತಿನ ಪುರಾವೆಯು ಲಭ್ಯವಿರುತ್ತದೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ, ಬ್ಯಾಂಕ್ ಪಾಸ್‌ಬುಕ್, ರೇಷನ್ ಕಾರ್ಡ್, ಬಿಪಿಎಲ್ ಕಾರ್ಡ್, ಎಪಿಎಲ್ ಕಾರ್ಡ್, ಪ್ಯಾನ್ ಕಾರ್ಡ್, ಮತದಾರರ ಕಾರ್ಡ್, ಆಧಾರ್ ಕಾರ್ಡ್ ಇತ್ಯಾದಿ. ಹೀಗಾಗಿ ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಗುರುತಿನ ಪುರಾವೆ ಸಲ್ಲಿಸುವಲ್ಲಿ ತೊಂದರೆಯಾಗದು. ಕಾರಣ ಅಧಿನಿಯಮದ ಕಲಂ 6(1)ನ್ನು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಸಿಂಡಿಕೇಟ ಠರಾವುನನ್ವಯ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯವು ಅರ್ಜಿದಾರರಿಂದ ಗುರುತಿನ ಹಾಗೂ ವಿಳಾಸದ ದೃಢೀಕರಿಸಿದ ಪುರಾವೆಗಳನ್ನು ಪಡೆದು ಮಾಹಿತಿ ಪೂರೈಸುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಕ್ರಮ ಜರುಗಿಸುತ್ತಲಿದೆ.

ಇಂಥಹುದೇ ಸಂದರ್ಭಗಳನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸುವುದಾದರೆ, ಪಂಜಾಬ್ ಮತ್ತು ಹರಿಯಾಣಾ, ಓಡಿಶಾ ಮತ್ತು ರಾಜಸ್ಥಾನದ ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ಮಾಹಿತಿ ಹಕ್ಕು ಅಧಿನಿಯಮದಡಿ ಅರ್ಜಿದಾರರಿಗೆ ಗುರುತಿನ ಪುರಾವೆಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುವುದನ್ನು ಕಡ್ಡಾಯಗೊಳಿಸಿದ್ದು ಇರುತ್ತದೆ. ಈ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಮತ್ತು ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಸರ್ವೋಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು ವಿರೋಧಾತ್ಮಕ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸದ ಹೊರತು ಪ್ರಸ್ತುತ ನಿಯಮವು ಸಕಾರಾತ್ಮಕವಾಗಿರುತ್ತದೆ ಎಂದು ತಿಳಿಸುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಹಾಗೂ ಈ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಮಾನ್ಯ ಕರ್ನಾಟಕ ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಮತ್ತು ಮಾನ್ಯ ಸರ್ವೋಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ಯಾವುದೇ ತೀರ್ಪುಗಳಿದ್ದದ್ದು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಗಮನಕ್ಕೆ ತಂದಲ್ಲಿ ಆ ತೀರ್ಪುಗಳನ್ನು ಅನುಸರಿಸಲು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯವು ಬದ್ಧವಿದೆ ಎಂದೂ ಸಹ ಸ್ಪಷ್ಟಪಡಿಸಬಯಸುತ್ತೇವೆ.

E=0122/2
ಕುಲಸಚಿವರು